

城市与国防



“彩虹城市”的国防名片

——甘肃省张掖市发扬爱国拥军传统服务国防和军队建设的实践

■郑蜀炎 郭千千

地理的意义往往是历史赋予的。

河西走廊本是一个地理概念——地处黄河以西，在南北对峙的山脉间，形成一条呈东西走向的通道，形似走廊，故而得名。这里又因演绎了千载挽弓辟难的沧桑风云和万里流光溢彩的丝绸辉煌，从一条地理意义上的走廊变成一条星光灿烂的历史走廊。

在河西走廊的中部，有一“扼走廊之咽喉”的重镇，即张掖。这是一个注定要成为历史注解的独特地名，它得名于汉代“张国臂掖，以通西域”的国家战略，军事行动与国家防务的需求，构成了这座城市的底色。由于水土肥沃、物产丰盛，张掖自古就有“金张掖”之称，境内雪山冰川、森林草原、七彩丹霞等地貌交相辉映，也被称为“彩虹城市”。但它留在千年岁月间最激荡人心的篇章，始终是血气涌动的英雄传奇、蓬勃激昂的铁血壮歌。

地理的魅力总是由人来展现的。

今日走张掖，满目新风貌。放眼这座历史文化名城，处处可见丰饶繁盛之景观、遍地皆是现代时尚之亮色。曾经“横风高弓弩，笙箫笛矢鸣”的历史烽烟遗迹，已然成为人头攒动的旅游“打卡”胜景。

这是一个因国防与军事而衍生的城市。2000多年来，它既是农耕民族与游牧民族对抗的前沿阵地，又是王朝经略天下的枢纽之地，特殊的战略位置使这里形成了独特的高武之风。历代拓边成防将领和英烈的祠庙，成为分布最广的遗迹。不同于许多地方“诗书传家”的家训，“文武传家”“文武一道”是张掖古宅旧居最常见的题额字匾……

游览古今，“必固河西”的征战与开拓写下历史的辉煌，新时代爱国拥军的国防观念，成为今天张掖人民思接千载、根植时代的文化表达。

从“群落效应”到“大国防”品牌

“从来边关出名将，自古男儿挽弓强。纵马出得河西地，成边驻防不望乡。”河西宝卷是一种地方特色浓郁的民间说唱形式，聆听张掖市爱国拥军促进会会长刘海东一番即兴演唱，别有韵味。当然，比唱词更打动人的，是践行大国防观念的“拥军企业联盟”。

“既盟之后，勠力一心。”张掖之盟，共同的目标就两个字：国防。

“激心励气”，是中国古代军事文化的重要思想。如何动员社会力量、整合各方资源，军地合力促进新时代国防和军队建设高质量发展，无疑是一个新课题。

生长在祁连山下，张掖人都知道山林环保有个术语叫“植物群落”，说的是多样性的树木草藤根盘枝倚，才能构成生态良好的植物群落。那么，有志于拥军事业的“三百六十行”，何不挽手并肩、联盟互补，以合力合心合拍的“群落效应”，形成双拥工作新格局呢？

好思路，人人点赞，但赞不如下。张掖军分区联合市双拥办、退役军人事务局等单位，通过调研论证，提出政府主导与社会力量相结合的“大双拥”思路，将“拥军企业联盟”打造成张掖地区双拥工作的特色品牌。

品牌是一种无形的资产，打造优质品牌首先必须在质量上下足功夫。入盟意味着志愿、奉献与担当，可

谓“无利可图”。但是，消息传出，从国有企业到民营企业，全市第一批报名的企业就多达150余家。

为“国之大事”结盟列阵，当然要挑选精兵强将。军地对报名企业进行资质筛查，然后对初选入围者进行社会信誉公示、军人家属满意度测评等，最终遴选出27家企业，授牌成为“拥军企业联盟”成员单位。

有一位退役军人创办的老兵家政服务服务公司，经营规模不大，但报名申请的积极性很高。经过考察发现，他们的员工以退役军人为主，且多年来为军人家属提供义务维修、安装等服务，已经赢得良好的口碑。因充分体现了联盟的宗旨，该公司高票获得入盟资格。

有一个通俗的比喻充满了辩证法——“水涨船高”。

不仅盘马弯弓，更须百舸争流。囊括了各行各业的“拥军企业联盟”树起大旗，多样化、多行业的特色惠军项目、拥军举措应运而生——

高标准建成963个双拥工作站、94支双拥志愿服务队等，优抚对象的需求件件有着落；

一批“爱心拥军超市”开设，员工从军人家属和退役军人中招聘；

手机上网有“惠军流量包”“军娃”特长班有免费课程，退役军人创业有免费培训、军属就医有“绿色通道”……

事必有法，然后可成。社会化拥军蔚然成风的同时，各级政府对双拥工作的推动紧锣密鼓。近年来，张掖市军地联合出台、修订完善了10余项拥军政策和法规，力度之大、措施之实，为这个全国双拥模范城再添佳话。

“一夜落花雨，满城流水香。”鲜明导

向引领风气之先，要求加盟入列的企业越来越多，一个招募、拓展、壮大“拥军企业联盟”的方案正在审慎细核中。

心中有热量，才能送温暖

如果说“拥军企业联盟”的出现在张掖绘制了一幅灿然见景的“拥军地图”，那么，张掖市爱国拥军促进会就是其间不可或缺的一块“拼图”。

这是一个由张掖市退役军人事务局和民政局主管、指导和监督的社会组织。作为一个拥军平台，9项业务全部围绕双拥优抚工作展开，其章程开宗明义：为国防和军队建设服务。

国防是一种事业，而事业从来都是人干出来的。

行源于心，力源于志。这是一个非营利性性质的志愿者组织，会长刘海东却没有当过兵。那么，他的国防情怀、军旅情感从何而来？本想就此挖掘一下，但不善言辞的刘海东除了介绍他们的工作计划外，总给不出很“励志”很动情的回答。即便面对一屋子光泽耀眼的奖杯奖状，他的介绍也是近乎简单的说明词。然而，他也有滔滔不绝甚至动情动容的时候，那就是讲到这些人和事——一位伤疤和军功章一样多的老兵，一位将两个儿子送上前线的母亲，一位与丈夫相距数千里独自支撑家庭的军嫂……

“参与拥军的过程就是一个接受国防教育的过程。”刘海东坦言，如果说成

立爱国拥军促进会之初是作为一项出力的任务，那么现在已是一项走心的事业了。

“战士为国尽忠，我们替战士尽孝。”爱国拥军促进会的口号直击人心，他们据此制定的工作原则，更如春风拂面：军烈属的难点就是工作的重点。

有了这样的原则和标准，下面的故事就顺理成章了——

建起拥有72套高标准养老公寓、10余名专职工作人员的军烈属荣誉基地，为享受国家优待政策的烈士父母及遗孀，提供集“吃、住、医、护、康、养”于一体的免费养老服务；

在繁华地段的酒店设立拥有164间客房的“拥军驿站”，前来旅游的军烈属、立功军人及人民警察等，皆可免费食宿一周；

通过促进会相关企业，为100余名退役军人的推荐、安排就业岗位；

腾出一些街面房屋，提供给有困难的老兵开商店饭铺，免租金而且免费培训……

心中有热量，才能送温暖。或许，这些事算不上惊天动地，却以持久的热情、慷慨的付出，执着地为“爱国拥军”奉献自己能够奉献的力量，给一位位军属烈属、立功军人、普通老兵送去点滴入微的温暖。我相信，这其中无经济的逻辑，有心灵的温度。

由退役军人事务部和中央军委政治工作部授予的“退役军人服务保障先进单位”荣誉，无疑是对张掖市爱国拥军促进会的肯定和褒奖。而从刘海东办公室看到的一句话，让我对他们的事业和追求有了更深的感悟——有人因所得到的东西而活着，有人因所奉献的东西而创造着生活。

大事干精彩，小事做仔细

“弦歌不辍，芳华待灼。”在张掖的所见所闻，无论是政府主导还是社会力量开展的拥军工作，新事新话新景颇多。但最让人有感悟的，还是他们朴实的工作、冷静的心态。

“眼光可以放去天上看，脚板只能踩在路上走。”借用一句河西宝卷的唱词来描述张掖军民光而不耀、静水深流的全民国防工作，再合适不过了。

“安不忘战”是国防观念的重要内

容，和平环境下服务保障备战打仗，就是这一观念最好的体现。把部队关心的事做好，就是最有力的拥军支前。随着部队练兵备战任务日益繁重，演训和过境外训增多，训练场地等诸多需求提上日程……张掖市将此视为头等大事，出台了多项支前保障方案，用一项项具体行动全力支持部队练兵备战，并使之成为全市上下的思想共识和自觉行动。此情此景，让部队的同志不禁感慨：恰似战争年代拥军支前的“老房东”。

大事干得精彩，小事也必须做仔细。更何况，国防拥军，本无小事。

从时令化到常态化——逢年过节送慰问品、照张相，是一种关爱，而行之有效的双拥工作，更需要“应办尽办，即来即办”的常态化。一次，驻西藏某部一位军士的妻子在张掖临产，有难产的即与张掖市卫健委、妇产医院联系，开辟“绿色通道”，确保了一对双胞胎的顺利诞生。一位伤残军人开店制酸奶，军地给予大力扶持，积极在市内酒店、景区帮助宣传销售，帮他打响了品牌，增加了收入。为了保证军烈属的医疗质量，张掖市爱国拥军促进会与省内多家著名医院签署合作协议，军烈属和重度伤残军人的突发疾病处置、日常健康检测和康复管理，都能一站式解决。今年以来，就有10余位军烈属享受到专业医疗……

从“盆景”到扎根——张掖有条“爱国拥军一条街”，街上20余家商铺、饭店、超市提供给优抚对象经营，对现役军人、军烈属提供优惠。有人提议，集中精力把这条街搞得“有里有面”就行了，但军地一致表示不要搞“盆景”，而要扎根社会、满目新绿。

从眼前之功到长久之效——张掖相关单位与河西学院等院校签署合作协议，建立退役军人创业创新孵化基地，开展创业辅导，拓宽创业渠道；借鉴各地文创产品的成功经验，推出“军创产品”，更好地提升吸引力；发挥张掖古战场、红色遗址亮点的优势，建设体验型国防与军事教育基地，将红色传承、历史风貌、军事体验等融为一体……

在张掖采访，见闻和感慨颇多。与其堆砌一些赞美之词，不如把《庄子》里的名言赠给他们——“其作始也简，其将毕也必巨。”

先哲此语，大意是说：做任何一件事，开始总是比较简单细微，而只要坚持到最后，必然成为轰轰烈烈的事业。

采访手记

“事业”这个词，从出现至今，其释义大致相似——人们有一定目标和规模，对社会发展有影响的活动。

张掖有这样一批来自各行各业的普通人，他们对于国防事业、拥军事业的表达，显然少了些慷慨陈词、文墨词谱。但偏偏是这些不善言辞的人，通过奉献、打拼、创造，将事业这个名词，变为推进全民国防的动词。

中国古代把社会民间的各行各业合称为“三百六十行”。在祖国现代化建设高速发展的今天，商企产业、千职万岗，社会分工布局的繁荣兴盛远非“三百六十行”所能尽述。但是，各行各业依然是“行行出状元”。家国天下、芳草天涯，每一个职业都有功成业昭的前行身影，每一个岗位都有声名远扬的风流人物。

国防事业的「独好风景」

■郑蜀炎

然而，“风雪漫漫，谈兵心壮”。在甲骨文中，“族”字是一面旗帜下有人在挽弓射矢。专家释曰：人类最早族群的形成条件，就是拥有一群披坚执锐的战士，张杨、防护着象征部族的旗帜。可以这样说，关于国防的表达和记忆，从来都书写着一个民族的文化传承和文明追求。

在改革开放和西部大开发的大潮中，张掖的经济发展可谓日新月异。在“最具绿色投资价值城市”“最具投资吸引力城市”的良好发展环境中，不管是国企还是民企，也不论是集体还是个体，更多的向上、向好发展的机会与商机皆在眼前。

然而，有一种事业始终被尊崇、关注着。最近，张掖在给城市定位、打造特色品牌时，确定了两句话，一是展现城市历史风貌、文化特质的“彩虹城市”；二是清晰彰显国防观念、尊崇军人的“双拥张掖”。

就此翻阅张掖媒体，街头巷尾、百姓人家脱口而出的即兴之答充满了辩证法：现在都说提提幸福指数，可没有安全，哪来幸福？

闻此质朴坦诚之言，不禁想起了一句话：“军人之智识，军人之精神，军人之本领，不独限之从戎者，凡全国国民皆宜具有之。”

唐人司空图在《二十四诗品》中，将“雄浑”列为诗词品位的第一品。人生有许多事业，但我相信，一旦投入到国防与拥军事业中，才领略到“事业”二字构成的“独好风景”，远比以前看似喧嚣的人生要丰富、充实得多。

有一个哲学名词叫“文明自觉”，不管学者专家对它有多少深奥的解释，但我相信，张掖人民对国防事业的这种自觉的认知与认同，蕴涵着、展现着中华民族优秀传统文化传统、高资质质的“文明自觉”。



图①：甘肃省张掖市。
图②：甘肃省张掖市爱国拥军促进会为老兵提供优惠优待服务。
图③：甘肃省肃南县文武部人员在肃南第二中学国防教育课。
图④：在甘肃省高台县中国工农红军西路军纪念馆前，张掖市干部群众和学生缅怀英烈。
甘肃省张掖军分区供图
版式设计：唐 硕